

Kishíró TORDASI



1997 február

ÖNKORMÁNYZATI LAP

VII. évfolyam 1. szám

Petőfi Sándor

A nemzethez

*Konduljanak meg a vészharangok!
Nekem is egy kötelet kezembe!
Reszketek, de nem a félelemtől;
Fájdalom és düh habzik szívembe'!*

*Fájdalom, mert düledék hazámra
Új viharak közeledtét látom,
És düh, és düh, mert télenkedünk, mert
Nem szakad le szemünkről az álom.*

*Pillanatra fölriad e nemzet,
S szémmézt, mi zaj van a világban?
És a másik oldalára fordult,
S mostan újra aluszik javában.*

*Ébredj, ébredj, istenverte nemzet,
Aki ott az elsők közt lehetél,
S kárhuzatos lomhaságod által
Mindent hátul és alant hevertél!*

*Ébredj hazám, mert ha most nem ébredsz,
Soha többé nem lesz ébredésed,
S ha ébredsz is, amyi időd lesz csak,
Míg nevedet sírkövedre vésed!*

*Föl, hazám, föl! százados mulasztást
Visszapótol egy hatalmas óra,
'Mindent nyerni, vagy mindent veszíteni!'
Ezt írjuk föl ezer lobogóra.*

*Oly sokáig tengődünk mi úgy, hogy
Volt is nem is a miénk az ország;
Valahára mutassuk meg már, hogy
Senkinek sincs semmi köze hozzánk.*

*Vagy ha végzés, hogy el kell enyészniük,
Irtanak ki hát ezen világból!...
A haláltól, nem tagadom, félek,
De csupán a becstelen haláltól.*

*Haljunk meg, ha nem szabad már élnünk,
Haljunk meg oly szépen, oly vitézül,
Hogy azok is megsirassanak, kik
Elűrőlnek a földnek szénérül!*

*Legyen olyan minden ember, mintha
Zrínyi Miklós unokája volna,
Harcoljon úgy minden ember, mintha
Egyedül rá támaszkodnék honja!*

*Oh de akkor, akkor nem veszünk el,
Akkor élet és dicsőség vár ránk,
Akkor saját örök birtokunk lesz,
Ami után eddig csak sovárgánk.*

*Föl hazám, föl nemzetem, magyar nép!
Lépj a síkra gyorsan és egyszerre,
Mint a villám, oly váratlanul és
Oly erővel törj ellenségedre.*

*Hol az ellen, kérdezed? ne kérdezd,
Mindenütt van, ahová tekintesz,
S legnagyobb és legveszélyesebb az,
Ki mint testvér simul kebleinkhez.*

*Köztünk van a legnagyobb ellenség,
A cudar, az áruló testvérek!
S egy közülök százakat ront el, mint
A pohár bort az, egy cseppnyi méreg.*

*A halálos ítéletet rájok!
Százézerszer sújton bár a hőhér.
Bár a házak ablakán foly is be
Az utcáról a kiárandó vér!*

*Könnű banni külső elleninkkel.
Ha kivesznek e belső bitangok...
Félre most lant... futok a toronyba,
Megkondítom azt a vészharangot!*

A márciusi ifjak

Az utókor nevezte el őket márciusi ifjaknak, hiszen kezdeményezői és vezetői voltak az 1848. március 15-i eseményeknek. Ők valósították meg a forradalmat. E csoport magát még ifjú Magyarországnak hívta, s teljes joggal, hiszen a forradalomidején alig akadt közöttük harminc évnél idősebb. A kortársak pedig találkozóhelyük után Pilvax körként emlegették őket. Forradalmárok kávéházban? Igen! De nem a jólét, hanem a szükség hozta őket ott együvé. Kicsiny, sokszor fűtetlen szobák lakói voltak, s melegedő és munkahelyük volt a kávéház. Itt találtak egymásra. Egyikük így emlékezik: „Ha beléptél volna esténként ezen kávéházba, azt vélted volna, hogy a parlamentbe léptél.” Kik voltak, honnan jöttek, hogyan kerültek együvé? Mindenek előtt fiatalok voltak. A reformkor századelőn született nagy nemzedéke tört utat előttünk. Szinte az iskolapadból kerültek az irodalmi vagy politikai életbe. 1849-ben áldozta életét *Petőfi Sándor* és *Vasvári Pál*: előbbi huszonhat, utóbbi huszonhárom évesen!

A másik közös vonásuk: nem kiváltságos osztályból jöttek. Kevesen voltak, elfértek egy kávéházi asztal körül. De szavukra százak figyeltek, írásait ezrek olvasták, vezetőjük, *Petőfi* nevét és verseit tízezrek ismerték. A Pilvax-kör politikai szervezkedését maga a pozsonyi országgyűlésen időző *Kossuth* is ösztönözte 1848. március elején, amikor Irinyi Józseffel üzent nekik, hogy jó lenne, ha a pozsonyi országgyűlés megremkedéssel fenyegető munkáját *Pest*-ről tömegnyomás támogatná.

1848. március 15. Ez a nap kötötte őket össze a börtönéből kiszabadított *Táncsics Mihály*-al. A szabadságharc kezdetén csaknem mindnyájan beléptek az alakuló honvédseregbe, vagy a honvédelem szervezői lettek, kormánybiztosként, szabadcsapat vezetőiként tevékenykedtek.

Volt, aki a csatamezőn, volt, aki bitón végezte életét, néhányuknak sikerült emigrációba menekülni, míg mások börtönbe kerültek, vagy rejtőzni kényszerültek.

Egy bizonyos: a magyar szabadság eszméjét nem tagadták meg, és példát mutatnak az utánuik következőknek.

Dr. Hamza Lászlóné

Meghívó

Szeretettel várjuk Önöket 1997. március 15-én szombaton délelőtt 10 órára a művelődési házba, ahol ünnepi műsorral emlékezünk meg az

1848-49-ES FORRADALOM ÉS SZABADSÁGHARC
eseményeiről és hőseiről.

Az ünnepély után koszorúzás lesz a *Petőfi* szobornál.

A képviselő-testület jegyzőkönyvéből

A képviselő-testület az elmúlt év végén, december 19-i ülésén a közoktatási törvény gyakorlati alkalmazásának aktuális kérdéseivel, az általános iskola pedagógiai programtervezésével, és rendeletei módosításával foglalkozott.

A testület rendkívüli jelentőséget tulajdonít a közoktatási törvény helyi végrehajtására, az átalakulás, az átmentés, a túlélés lebonyolítására.

A tankötelezettség felső korhatárának (16 év) bevezetésével, az oktatási rendszer átalakulásával olyan szervezeti változásoknak kell bekövetkezni, amely alapvetően, sok-sok évtizedre meghatározza az oktatást és az oktatásban résztvevők körét, de önmagában az oktatást is. Nem mindegy, hogy a Tordasról középiskolába kerülők közül ki lesz képes a követelmények végrehajtására, ki fogja bírni az elvárásoknak megfelelően kialakított ütemet, tempót. Az iskolarendszernek oktatáscentrikusnak kell lennie, amelynek központjában a gyerekek áll. Sajnos az új törvények nem mindegyike e célt szolgálja, vagy legalábbis a végrehajtása nem ez irányban halad.

Településünk fő célja, hogy az új kor szellemének megfelelően oktasson, és készítse fel a tanulókat az életre, de nemcsak a jó képességűek tekintetében. Nem szabad engedni, hogy a tanulás (nemcsak elemi szinten) a tehetősek privilégiuma legyen.

Az általános iskola programtervezete ezen gondolatokkal összhangban készül. Az iskola alapvető feladata legyen, hogy megtalálja azt a formát, azt a módszert, hogy az innen kikerülő gyerekek megállják helyüket az ország bármely középiskolájában. Ehhez pedig mind a személyi, mind a technikai feltételek biztosítása elengedhetetlen.

Nem tartjuk megoldásnak azokat a formákat (9. 10. osztály indítása, a környék valamely településén a 6. osztályos középiskola beindítása stb.), amelyek tönkre tehetik a már kiépített, kialakított rendszerünket, általános iskolánkat.

A fentiekben ismertetett gondolatok kell vezéreljék a képviselő-testületet az átalakulás folyamatában, gyermekeink érdekében.

A képviselő-testület módosította a helyi adóról szóló rendeletét, amelynek adótételeit bevezetése óta – 1992. január 1. – nem módosította. A módosított adótételek átlagban mintegy 20%-ot emelkedtek.

A testület rendeletei módosításával meghatározta az ivóvíz és csatornadíjak 1997 évi tételeit, megemelte a szemétszállítás díját. Az ivóvíz díjának kialakulásáról újságunkban olvashatják a VÍZMŰ cikkét. A szemétszállítás kérdésében pedig az a cél vezérelte a testületet, hogy a szemét összegyűjtés, szállítás és tárolás költségeire az egyébként is szűkös költségvetés nem tud fedezetet biztosítani, ezért a teljes költséget kell a szemétszállítási díjhoz kalkulálni. Így a szemétre költött kiadást a befizetett díjak fedezik, minden nyereség nélkül úgy, hogy 30-40 idősebb ember mentesítve van a díjfizetési kötelezettség alól.

Az új évben a testület január 16-án ülésezett először, amikor a közművelődési munkát és terveit értékelte.

A képviselő-testület megállapította, hogy a művelődési ház, természetes segítőivel (iskola, önkormányzat, társadalmi szervezetek) jó évet zárt.

A millicentenáriumi év értékeléséről mind a közmeghallgatáson, mind más fórumokon (újságunkban is) volt szó. Az 1996-os év programsorozatát nehéz lesz megismételni ebben az évben, mivel anyagilag sem tud az önkormányzat annyit fordítani rá. Természetesen a tervbe vett feladatok közül nem is egy elmaradt, volt ami szuper módon sikerült és volt olyan szervezés is, amely tanulságot szolgál a jövőben szervezendő programokhoz.

Az 1997. évi programokról a művelődési ház előtti hirdetőn és újságunk hasábjain értesülhetnek. Kérjük látogassák a rendezvényeket, Önökért csináljuk.

A könyvtári munka értékelésében nagyon fontos szerepet kapott a számok megismerése. Önkormányzatunk nem kis anyagiakkal tartja fenn a könyvtárt, annak működtetését fontosnak tartja. A könyvtárban 5184 kötet közül választhat a 251 beiratkozott olvasó, amelyből 117 gyermek és 134 felnőtt. Éves átlagban a könyvek áráról függően 250-300 kötettel gyarapodik a könyvtárlomány. Sajnos a különböző lexikonok, szakkönyvek beszerzésére kevés pénz marad és több ilyen kiadvány megfizethetetlen.

1997-ben 2130 látogató fordult meg a könyvtárban, 1806-an kölcsönöztek könyvet. A kikölcsönzött kötetek száma 6713 db volt.

Varga Ilona nyugdíjas tanár lelkiismeretes munkáját megköszönve, a testület a jövőben is fontosnak tartja a könyvtár működtetését, költségvetése készítése során ennek tudatában dönt.

Február 29-én a képviselő-testület legfontosabb feladata az 1997 évi költségvetése első tervezetének megtárgyalása volt. Az elkészült tervezet eléggé elkésztető képet festett, több pontjában sokkoló volt.

A költségvetési törvény alapján elkészített bevételi források mellett a szintén kötelezően előírt közalkalmazotti bércategóriák, a bérek új terhei annyira kimerítették a bevételi oldalt, hogy az éves tartalékképzésünk is veszélybe került és szinte egy fillér sem maradt fejlesztésre. Településünk előtt álló feladatok mindezek ellenére, hogy évente sok-sok fontos feladatot megoldottunk, nem csökkennek. Tartani kell a megkezdett színvonal-fejlesztési ütemet, a már megvalósított értékeink védelmét. A tervezet tárgyalása során elsősorban a dologi kiadások (béren kívüli kiadások, elsősorban a fenntartás) terhére történtek drasztikus változások. Intézményhálózatunk szintentartása a fő cél, ezt talán a költségvetés biztosítja, de semmi többet.

Február 28-ig a költségvetést el kell fogadni, ezért a konkrét számszaki adatokról újságunk következő számában adunk számot.

A testületi ülésen tárgyalt egyéb témákról a hírek, információk...-ban számolunk be.

Iskolai hírek

A téli szünet óta eltelt hetekben különösen intenzív oktatómunka folyt iskolánknál. A félévi felmérések előkészítése és megoldása egyaránt nehéz feladatot rótt tanárra és diákra egyformán.

Nemcsak a tantárgyi jegyekért folyt versengés, hanem változatlanul részt vesznek az alsósok egy országos levelező matematika és magyar versenyben, már a III. fordulónál tartanak.

Még kettő van hátra. A felső tagozatosok egy többfordulós földrajzi vetélkedőben mérik össze tudásukat.

A felső tagozat házi Kazinczy szépkiejtési versenye január 28-án volt.

Íme az eredmény: 5-6. osztály I. Varjas Andrea 6. osztály,

II. Milichovszki Gergely 6. osztály, III. Derecskei Edina 6. osztály

7-8. osztály I. Áldott Ildikó 7. osztály, II. Farkas Edina 8. osztály, III. Pál Sándor 8. osztály

A jól megérdemelt félévi bizonyítványokat február 7-én osztottuk ki és 10-én evvel kapcsolatban szülői értekezletet tartottunk, ahol a szülőkkel közösen áttekintettük az elmúlt 5 hónapot.

Most pedig tekintsünk előre!

Elkövetkezendő programjaink a következők:

A lelkiismeretes munka és a sok tanulás után jöjjön a jól megérdemelt pihenés és szórakozás.

Február 15-én 15 h-tól FARSANGI BÁLT rendezünk a

Művelődési Házban, melyre szeretettel várjuk jelenlegi és volt diákjainkat, szülőket, nagyszülőket, és minden érdeklődőt egyaránt. Belépő 100 Ft/fő.

A program a hagyományokhoz híven jelmezszerességgel kezdődik, melyek főnyereménye külföldi utazás, majd tréfás játékok és vetélkedők lesznek, majd tombolasorsolás, végül zárásig sok-sok zene és tánc.

Szintén a hagyományokhoz híven a rendezvény sikere végett kérjük, aki teheti küldjön szendvics alapanyagot, tombola tárgyat, süteményt vagy tortát, amit ezúton is előre köszönünk.

Február 18-án délután az alsó tagozatosok részére házi mesemondóverseny lesz. Indulni lehet maximum 2 oldalas magyar író meséjével. Várunk minden jelentkezőt.

Február 28-án 18 h-i kezdettel a Művelődési Házban rendezük hagyományos zenei napunkat, melyre minden érdeklődőt hívunk és várunk! Műsor keretében adnak számot diákjaink az éneklésben, néptáncban, hangszeres zenében szerzett tudásukról. A diákokkal együtt fellép a tordasi asszonykórus is.

Most pedig tekintsünk egy kicsit messzebbre. Évek óta dédelgetett terveink közé tartozik, hogy más országbeli magyar iskolával és diákjaival partnerkapcsolatot alakítsunk ki. Most adódott egy lehetőség. Május 15-19-ig meghívást kaptunk a szerbiai Újvidékre, az ottani iskola szintársulatától. Autóbuszal utaznánk és ott családoknál laktunk. A program a következő:

1. nap csütörtök: utazás, útközben városnézés Szabadkán és a Palicsi-tó megtekintése.

2. nap péntek: az ottani iskola meglátogatása, városnézés a pétervári vár megtekintése, (múzeum, képtár), Duna folyó.

3. nap szombat: a Fruska Gora hegy megmászása – gyakorlatúra, este színházlátogatás és ismerkedő est.

4. nap vasárnap: családi nap. Külön program a fogadó családok szervezésében.

5. nap hétfő: hazautazás.

Részvételi díj 5.000 Ft, mely tartalmazza az utazás és a biztosítás költségét.

Jelentkezni lehet 2.000 Ft befizetésével, majd havi 3x1000 Ft befizetése májusig.

Külföldi barátaink június 26-30-ig látogatnának el hozzánk. Részletesebb információért kérem az érdeklődők forduljanak az osztályfőnökökhöz, vagy Lövei Eszter és Kalmár Ferencné tanítónőkhöz, akik az utazást szervezik.

Végül, de nem utolsó sorban szeretnék mindenkit tájékoztatni a tavaszi szünet idejéről, mely március 27-től április 6-ig tart. A szünet utáni első tanítási nap április 7 hétfő. Addig is minden tanulóknak eredményes munkát, a farsangi bálon jó szórakozást, az elkövetkezendő húsvétra pedig minden családnak boldog, békés ünnepeket kívánok!

Kalmár Ferencné
D.Ö.K. vezető

MŰVELŐDÉSI HÁZ HÍREI

Február 1-jétől szombatonként 14 órától 18 óráig **játszóház** működik a házban. Várunk minden iskolás korú gyermeket, akik jól akarnak játszani, és a játék mellett különböző népi mesterségeket művelni (agyagzás, gyöngyfűzés, üvegfestés, bábkészítés, stb.) a tavaszi, nyári időszakban kirándulni, túrázni. A részvétel ingyenes, de attól függően, hogy mit csinálnak, anyagköltséget kérünk, így ez az összeg mindig változó lesz.

Péntek és szombatonként 17 órától 22 óráig működik az **ifjúsági klub**. Minden fiataalt szeretettel várunk.

Továbbra is várjuk csütörtökönként 15 órától a kismamákat, gyermekeikkel együtt. Jó lenne, ha minél nagyobb létszámban jönne, mert csak így tudunk érdekes és tartalmas foglalkozásokat tartani. Terveinkben szerepel gyermekorvos előadása, baba-mama kozmetikai előadás, gyermekpszichológus válaszol, tavasszal és nyáron kirándulások.

Színházberlettel rendelkezők! A következő előadás február 20-án lesz. A vágy villamosa c. előadást nézzük meg. Az autóbusz 17,45-kor indul a parkolóból.

Az idén is megrendezésre kerül a „**Tordasiak Baráti Köre**” találkozó, amit június hónapra tervezünk. Mivel az első találkozón kiderült, több olyan Tordasról elszármazott van, akit nem hívtunk meg, mert nem tudtuk a pontos címét, vagy véletlen kimaradtak a meghívottak közül, ezt az idén pótolni szeretnénk. Kérem a lakosságot, hogy ha rokonaik, ismerőseik között van ilyen személy, adják meg a pontos címét vagy a Művelődési Házban, vagy Piláth Jánosnak, hogy az ideai találkozó még sikeresebb lehessen.

Március 8-án 18 órakor a Művelődési Házban NEMZETKÖZI NÉPZENEI TALÁLKOZÓ lesz. Fellépnek a Klágenfurti Gyermek Néptáncsoport, Kóka Rozália és Tamaskó Angéla mesemondók, „BENTA” Citerazenekar, „MENTE” folk-zenekar Francesco Zenaro olasz folk-zenész, zenetanár, Tordasi asszonykórus. Ez a népzenei fesztivál a „Benta” és a „Mente” zenekar rendezésében a harmadik ilyen találkozó Tárnokon, amit az idén Tordas is elhoznak. Ezzel Tordas is támogatója és aktív közreműködője lesz ennek a megmozdulásnak.

A „Mente” zenekar tordasi tagját, Vass Árpádot kértem, beszéljen a zenekarról és a találkozók létrejöttéről. Vass Árpád: a zenekar 1984-ben alakult. Népzenei játsunk eredeti hangzásban és feldolgozásban, sok népi hangszer bemutatásával – citera, tekerőlant, bőrduda, pásztorfurulya, doromb, tambura, pánsíp stb. Itthon és külföldön (Európában, Amerikában, Afrikában) lépünk fel koncerteken, fesztiválokon, ahol hazánk kultúráját terjesztjük. Is-

meretséget, sőt, barátságot kötöttünk hasonló műfajú együttesekkel. Ezek közül hívunk meg most már harmadik alkalommal vendégszereplésre, együttzenélésre zenekarokat, táncegyütteseket, zenészeket, ezáltal hazahozhatjuk más népek kultúrájának egy kis szeletét.

Támogatók révén tudjuk biztosítani a külföldi vendégek ellátását, ami ez ideig még sikerült. Ez is bizonyítja, hogy az emberek kedvelik ezt a kultúrát. A múlt évben az írott sajtó, rádió és tv is hírt adott a találkozóról, aminek jó visszhangja volt.

A zenekar tagjai: Gulyás Ferenc – a zenekar vezetője, zenetanár, a Ki Mit Tud? győztes Budai Sándor citerazenekar vezetője volt, citerán, tekerőlanton, dudán, furulyán, tamburán, pánsípon, klarinéton játszik, hobbyja a népi hangszerek készítése. *Gavallér Attila* – brácsás, a debreceni „Déliab” együttes tagja négy éve a zenekar tagja is. *Lázár Zsigmond* – hegedűs, zeneszerző, zeneesztétikát és zenetörténetet tanít, az Új színház zenekarának vezetője. *Vass Árpád* – zenetanár; hangszerei: brácsa, bőgő, gitár, furulya – különböző folk-zenekarok tagja, táncegyüttesek kísérelője, alapító tagja volt a Budapesti Ragtime Band zenekarnak.

A műsorban szereplők bemutatása:

Francesco Zenaro – zenetanár, aki tréfás, érdekes műsorában különböző hangszereket mutat be, ezek között van saját készítésű is.

Klágenfurti Gyermek Néptáncsoport – hangulatos és vidám előadásukban ismerkedhetünk meg a déli Osztrák, tiroli népzenevel és néptáncokkal.

„*Benta*” Citerazenekar – Gulyás Ferenc növendékeiből alakult, 6 évestől 26 évesig tartó korosztály zenél együtt; a nagyobbak furulyán, tamburán, dorombon és tekerőlanton is játszanak.

Kóka Rozália és tanítványa *Tamaskó Angéla* – a nyomtatásban is megjelent mesegyűjteményeikből adnak elő.

Tordasi asszonykórus – idén ünneplik fennállásuk ötödik évfordulóját, a találkozón való részvételük mellett a szervezés nagy részét is vállalták.

A műsor után TÁNCHÁZ kicsiknek és nagyoknak.

A „Mente” és a „Benta” zenekar megköszöni a helyi támogatást és szervezést, szeretettel várja a falu lakosságát egy jó hangulatú, maradandó élményt nyújtó estére.

A művelődési ház nevében, én is kérem, minél többen tiszteljék meg vendégeinket, nézzék meg műsorukat. A belépő ingyenes, adományokat elfogadunk.

Bediné Németh Márta

HÍREK, INFORMÁCIÓK, PROGRAMOK

– Az iskolában a tavaszi szünet március 27-től április 4-ig tart. A szünet előtti utolsó tanítási nap március 26. (szerda), a szünet utáni első tanítási nap április 7. (hétfő).

– Az 1996. évi CXXVI. törvény lehetőséget biztosít az adózó állampolgároknak arra, hogy személyi jövedelemadójuk 1 százalékát a törvényben meghatározott kedvezményezettek számára utalhassa az illetékes APEH-en keresztül.

Kérünk mindenkit, hogy aki teheti elsősorban a tordasi szervezetek támogatása mellett döntsön. Minden esetre kérjük tájékozódjon először, hogy más szervezetnek adható-e támogatás, a jogszabály szerint fogadóképes-e az adományra. Ha olyan szervezet a kedvezményezett, amelyik még nem idősebb három évnél, vagy nem törvényesen bejegyzett, az APEH a felajánlott 1 százalékot nem tudja hova utalni.

A felajánlás formanyomtatványon történhet, amely beszerezhető a polgármesteri hivatalban, vagy az APEH Igazgatóságon, de fénymásolható is. A felajánlás kérdésében az adóbevallás leadásának időpontjáig dönteni kell. Ez az időpont magánszemélyek esetében március 20-a.

Tordas községben az alábbi szervezetek támogathatók:

Egyházak (ennek részleteit nem ismerjük)

Társadalmi szervezetek:

- Tordas Sport Egyesület adószáma: 19820923-1-07
 - Polgárórság Tordas adószáma: 19097439-1-07
 - Jövőt Nekik is Alapítvány adószáma: 18481594-1-07
- (Szociális otthon gondozottjait támogató alapítvány.)

– A Községi Könyvtár nyitva tartása: szerda 14-18 óra.

A vízmérő leolvasás és számlázás rendje:

- leolvasás: december, április, augusztus
- számla megérkezése: január, május, szeptember
- részletfizetésre fennálló hónapok: február, március, április, június, július, augusztus, október, november, december.

– Megváltozott a szennyvíz szippantás rendje. 1997. január 1-jétől az önkormányzat szerződést kötött Sárosi György agárdi vállalkozóval. A szerződés alapján a község területéről csak 6 szállíthatja a szennyvizet az erdőmajori tározóba. A szippantás és szállítás költsége: 1.200 Ft (Áfásan). Más szippantó nem dolgozhat, vagy csak a szabálysértés kockázatával. A szippantást minden esetben az önkormányzatnál kell bejelenteni. Csütörtök délutánonként a címetek felveszik, majd a munkát megkezdik és pénteken is folytatják, annak függvényében mennyi a bejelentett cím, milyen az időjárás.

Kérünk mindenkit időben jelentse be szándékát, mert a szippantó elsősorban a bejelentett címetek keresi fel.

Január 1-jétől érvényes szolgáltatási díjak:

- ivóvíz: lakossági fogyasztók esetében 95 Ft+Áfa
- közületi fogyasztók esetében 137 Ft+Áfa
- csatornaszolgáltatás díja:
- lakosság esetében 50 Ft+Áfa
- közület esetében 78 Ft+Áfa
- szemétszállítás díja: (Áfa-val) 1.600 Ft/év/lakás
- üzletek, műhelyek stb. után 2.000 Ft/év

Január 1-jétől megemelt helyi adó tételei:

- építményadó 65 Ft/m²
- lakosság kommunális adója 1.200 Ft/év
- vállalkozók kommunális adója 800 Ft/fő
- iparüzési adó 7 ezrelék

Az adókvetési határozatokat jelenleg kézbesíti a polgármesteri hivatal.

– a gépjármű súlyadó tételei nem változtak.

„Dr. Entz Ferenc” Mezőgazdasági Szakmunkásképző Intézet Velence pályázati felhívása.

Az intézet az 1997/98-as tanévben a következő szakmákat indítja:

- általános mezőgazdasági szakmunkás (gazda),
- dísznövénykertész,
- általános kertész,
- gazdasszony (falusi vendéglátó).

A gazdasszony szakon a képzési idő 2+1 év, a többi szakmában 2+2 év. Korábban végzett gazdasszonyok számára falusi vendéglátás szakon, újabb továbbtanulási lehetőséget biztosítanak.

Az iskola vár mindenkit, aki tanulmányi eredménye alapján, gimnáziumban és szakközépiskolában nem tud továbbtanulni, de a tájékoztató alapján úgy érzi, hogy az ismertetett területek valamelyikével szívesen megismerkedne.

– A Gazdajegyzőtől igényelhető **őstermelői igazolvány!**

Legfontosabb tudnivaló a kiadásról: őstermelői igazolványt csak az a személy válthat, aki rendelkezik adókárttyával, amely tartalmazza az adóazonosítási számot. Akinek ilyen nincs, annak először ezt kell igényelni az APEH területi irodájától. Annak érdekében, hogy a termelők ehhez mielőbb hozzájuthassanak a gazdajegyzőtől kérhetnek segítséget, mivel rendelkeznek az adókárttya igényléshez szükséges nyomtatvánnyal is.

Az adókárttyára annak a termelőnek is szüksége lesz, aki nem vált ki őstermelői igazolványt. Áruja értékesítése során ugyanis a kifizető adóazonosítóval nem rendelkező magánszemélytől 42%-os adóelőleget köteles levonni.

A személyi jövedelemadót szabályozó törvény 1997. június 30-ig ad haladékat az igazolvány kiváltására.

A gazdajegyző ügyfélfogadási ideje: szerdai napokon 13-14 óra, a községházán.

Pusztazámor közigazgatási területén, Tordas községtől mintegy 5-6 km-re a főváros szemételepet épít, amely Európa egyik legkorszerűbben megépített és kezelt szemételepe lesz. Az eredeti tervek szerint az autópálya tárnoki szakaszán az autópálya módosításával csomópontot építenének ki, ahonnan a szemételep megközelíthető.

Az autópálya-program, a magas költségek a tervezőket más elképzelésekre sarkallták. Így jutottak arra az elhatározásra, hogy a martonvásári autópálya leágazás kihasználásával Tordason keresztül, Erdőmajor érintésével közelítenék meg a szemételepet. Az önkormányzat az elképzeléssel egyetértett azzal a kikötéssel, hogy a forgalom nem érintheti a falut és az Öreghegyet.

Ennek figyelembevételével Tordas és Martonvásár határútja kiépítésével közelítenék meg Erdőmajorot, majd a major előtt elkanyarodva Tárnok felé érnék el a szemételepet. (NEM SZEMÉTEGETŐ!)

Ezért a lehetőségért a falu a szemételep fennállásáig (mintegy 50 év), ingyenes szeméttelhelyezést élvezne és mindezekon felül egyéb hasznot is remélhetünk. A két variáció között a főváros dönt, véglegesen egy-két hónapon belül. Ha a települést is érintő variáció mellett döntenek, a fővárossal kötött megállapodásról olvasóinkat tájékoztatjuk.

Önkormányzatunk több éves meghirdetés után, mintegy az utolsó pillanatban eladta az Erdőmajorban lévő volt iskola épületét 8 millió forintért.

A bevételt teljes egészében a községi szennyvíztisztító megépítésére fordítjuk.

Érdekességek

EMLÉKEK TORDAS MÚLTJÁBÓL IV.

A Hősök Könyve megjelentetésének hírére támadt az az ötletem, hogy összegyűjtöm azokat az adatokat amelyek a Tordasról származó katonák első világháborús szereplésére vonatkoznak. Azt különösebb kutatás nélkül is tudtam, hogy az első világháborúban Tordasról a katonák többségükben Székesfehérvárra vonultak be. Kivételek természetesen voltak, mint az az eset amit édesanyámtól tudok. Elmondása szerint egy Pók Lajos nevű ember Tordasról Pólába a haditengerészethez vonult be. Ez egyébként kivétel volt, és nehezen érthető, hogy miért kellett egy tengert nem látott embert a haditengerészethez behívni.

Székesfehérvárnak az első világháború idején három házi-ezrede volt. Ezek voltak: a 69-es közös gyalogezred, a 10-es közös huszárezred és a 17-es honvéd gyalogezred. Az említett alakulatokkal kapcsolatban tudni kell, hogy a közös ezredek legfelsőbb irányítója a Bécsben székelő császári és királyi hadügyminisztérium volt. A honvéd ezredek felett pedig a Budapesten levő magyar királyi honvédelmi minisztérium gyakorolta a felügyeletet. Azt is tudni kell, hogy az Osztrák-Magyar Monarchia haderejének csupán a kisebbik részét képezték a honvédelalakulatok. A közös ezredeknel a vezényleti nyelv a német volt. Az iratok is német nyelven íródtak, és ezt onnan is tudom, hogy édesapám iratai is – aki a 69-es közös gyalogezrednél szolgált – német nyelvűek. A Tordasról bevonult újoncnak tehát nem csak a katonai ismereteket, hanem a német nyelvű vezényszavakat is meg kellett tanulni, ami nem lehetett könnyű feladat.

Az 1914 július 28-án kitört első világháború kezdetén úgy tűnt, hogy csak Szerbiával kell hadat viselni. Ezért látszott úgy, hogy a területileg kisebb, lakosságban kevesebb Szerbia a Monarchia számára nem komoly ellenfél. Ezért is mondta a búcsúztató rokonságnak Milichovszki Mihály a következőket:

„Nászasszony, megesszük a szerbeket egy früstökre.” Sajnos optimizmusa nem volt megalapozott, mivel a szerb fronton a harcok elhúzódtak, és Milichovszki Mihály az első hősi halott volt Tordason. A früstök tehát nem sikerült úgy, ahogy ő képzelte.

A világháború a székesfehérvári ezredek – köztük a tordasi katonákat – rövidesen a fronton találta. A 69-esek közül egyes alakulatok a szerb, míg mások az orosz fronton harcoltak. Ezekben a harcokban résztvettek a 17-es honvédek is. A Monarchia csapatai az orosz fronton különösen nehéz csatákat vívtak. A túlerőben levő orosz csapatok igen nagy veszteségeket okoztak, és egyes hadtörténészek a halottak számát százezrekben jelölik meg. Vannak olyan vélemények is, miszerint a Monarchia az orosz fronton elszenvedett veszteségeket a háború folyamán nem heverte ki.

Az 1915-ben bekövetkezett hadüzenet miatt az olasz fronton is harcolni kellett. Talán még a ma emberének is mondanak valamit a következő nevek: Isonzó, Doberdó, Piave. Isonzó egy olasz folyó neve, amely azonban a frontszakaszt is jelölte. Ezen a frontszakaszon volt egy Doberdó nevű helység, melynek nevét egy fennsík is viselte. Ennek a fennsíknak a birtokáért különösen véres harcok folytak. Az Isonzó fronton a harcok 2-3 ezer méteres sziklás hegyek között zajlottak le. Elképzelhető, hogy annak a tordasi katonának aki bevonulása előtt csak az Öreghegyet látta, mit jelentettek a magas hegyek. A Piave folyó azért nevezetes, mert közelében játszódott le a Monarchia utolsó nagy hadművelete. Az 1918 nyarán lezajlott folyón való átkelés nagy embervesztéssel járt. Az itt harcoló alakulatok között valamennyi székesfehérvári házi ezred katonái is szerepeltek.

Az egyes frontokon a Monarchia csapatain kívül német csapatok is részt vettek a harcokban. Az olasz fronton harcoló

német alakulatok soraiban ott volt Erwin Rommel főhadnagy, később százados is, aki a második világháborúban tábornokként ellenfelei által is elismert hadvezérré vált.

1916-ban Románia is hadat üzent a Monarchiának és csapatai betörték Erdélybe. A határok védelmére részben honvéd csapatokat vezényeltek ki, és közöttük ott voltak a 17-es honvédek is.

Azok az ezredek amelyekben tordasi katonák is harcoltak, a különböző frontokon nehéz harcokat vívtak. Ez az oka annak, hogy nagy a hősi halottak száma. Az emlékművükön 84 név szerepel, ami nem mondható kevésnek. A hősi halottak számánál azonban figyelembe kell venni azt a körülményt, hogy az első világháború idején Tordashoz tartozott Kálózd pusztája és Erdőmajor is. Ennek következtében a hősi halottak egy része ezekről a helyekről került ki. A hősi emlékművön sok az ismeretlen név, olyan nevek amelyeket a legöregebb tordasiak sem ismernek. Az ismeretlenek Kálózd pusztán vagy Erdőmajorban laktak és mezőgazdasági cselédek voltak, akiknek éves szerződésük volt. Ennek lejáta után más helyre költöztek, így a Tordashoz tartozó helyen töltött rövid idő miatt, ma már senki sem emlékszik nevükre. Az első világháborúból családi emlékeim is vannak. Édesapám a 69-es közös gyalogezred katonájaként az olasz fronton harcolt. Több nagybátyám volt akik különböző frontokon küzdöttek. Közöttük voltak olyanok is akik hadifogságot is szenvedtek. Egyik nagybátyám már 1914 őszén hadifogságba esett és Turkesztánba került. Mivel több évet töltött hadifogságban, így oroszul is megtanult, aminek azután 1945-ben nagy hasznát vette. Elmondása szerint kihasználta a lehetőséget amit a cári hatalom összeomlása jelentett és elindult hazafelé. Útközben egy általa nem ismert helységben népgyűlés volt. A szónok egy kis kecskeszakállú ember – feltehetően Lenin – volt. Nagybátyám azt megállapította, hogy jó szónok, de őt nem érdekelte a mondanivalója és folytatta útját hazafelé. Mindenesetre ha ez így volt, akkor nagybátyám elmondhatta azt, hogy ő még látta Lenint!

Másik nagybátyám 10-es huszárként az olasz fronton harcolt. Ezen a fronton a háború utolsó éveiben már angol és francia csapatok is segítettek az olaszokat. Nagybátyám egy angol egység fogságába esett, akik azután hadifogolyként Angliába vitték.

Egyszer említettem édesapámnak, milyen jó volt az első világháború idején élő embereknek, mivel idegen országokat is láthattak anélkül, hogy ez pénzükbé került volna. Édesapám az általam elmondottakra csupán lesújtó pillantással válaszolt. Ezzel kifejezésre juttatta azt, hogy a háború és a hadifogság nem volt egy kellemes társasutazás. Ezért adja az ég, hogy Tordas és az ország lakóinak ilyen utazásban ne legyen részük.

Dr. Varga Emil

Tisztelt Tordasiak!

Önök már eddig is sokat tettek fogyatékos gondozottjainkért.

Kérjük támogassák ezúttal is SZJA-juk 1%-ával otthonunk „Jövőt Nekik is” alapítványát.

Adószám: 18481594-1-07

Köszönjük:

Szociális Otthon Tordas

Járványveszély idején AKTUÁLIS

HOMEOPÁTIA az influenza kezelésére

A homeopátiával gyorsan meg lehet fékezni ezt az kórt

A homeopátia az orvostudomány része: egy eredeti terápiás módszer, amelyet 1790-ben Christian Samuel HAHNEMANN, német orvos fedezett fel. A homeopátia: hasonozó gyógyászat, lényege, hogy minimális adagokban olyan gyógyszereket alkalmaznak, amelyek nagy adagokban az egészséges ember szervezetében a gyógyítandó betegséghez hasonló jelenségeket hoznak létre. Ennek megfelelően a homeopátia két fő elven alapozik: a HASONLÓSÁG ELVÉN: minden anyag, amely normális dózisokban tüneteket vált ki az egészséges emberből, parányi adagokban meg tudja gyógyítani azokat a tüneteket; az INFINITEZIMALITÁS ELVÉN: (infinitesimalis = parányi, rendkívül kicsi) a homeopátiában használt gyógyszeranyagok a hahnemanni 100 egységes elv (CH) alapján történő hígítás változtatásával, az oldat dinamizálásával, aktív alapanyagok folytonos dekoncentrációi.

Homeopátia egyébként mindenkinek ajánlott: a gyermekkortól a felnőttkorig, mert nincs semmilyen mellékhatása. Hatásos az immunrendszer stimulálására (ösztökélésre), de a heveny és krónikus betegségek kezelésére is. A homeopátia tapasztalati és tudományos tényeken alapuló, megbízható terápia. A világ számos országában elismerik. Magyarországon már a II. világháború előtt alkalmazták és tanították az orvostudományi egyetemeken. Mára szinte feledésbe merült, de hamarosan reneszánszát fogjuk tapasztalni. Felfogása szerint minden egyén egy külön lény, személyiség (test-lélek-szellem egysége) és az orvos ennek szellemében foglalkozik betegével. Elősegíti az egészség ökológiáját, mivel az egyént környezetében, globálisan szemléli és mindenki egészségi adottsága tiszteletben tartásán, a kölcsönös bizalomra épül.

Az influenza – az orvostudomány nagymérvű fejlődése ellenére – napjainkban is komolyan veszélyezteti az ember egészségét, szövődésményei révén, akár életét is. Ez a vírusos eredetű fertőző betegség sokáig valóságos csapásnak számított. 1918-19 telén világszerte 20 millióan haltak meg az influenza járvány következtében. Napjainkban szerencsére már jóval kevesebb áldozatot követel egy-egy járvány, mégsem szabad lebecsülni kihatásait, szövődésményeit, gazdasági következményeit. Franciaországban az 1988-89-es járvány súlyos, 1 milliárd frankos kiadással járt! (22

milliárd forint!) Szakemberek, orvosok állítják és bizonyítják, hogy az influenza homeopátiával nagyon gyorsan megfékezhető. Ráadásul semmiféle veszélyt nem jelent a páciens számára. Nincs sem ellenjavallat, sem ismert mellékhatás! Alapos klinikai vizsgálat után ugyanis a homeopata orvos arra törekszik, hogy szétválassza a fertőző tényező jellemző tüneteit a minden egyéne sajátosságaitól.

Az eddig ismert készítmények mellett ugyanis ma már Magyarországon is létezik, gyógyszertárakban is kapható, klinikailag is tesztelt kitűnő gyógyszer-specialitás: az OSCILLOCCINUM. A készítményt – amely Franciaországban az influenza megelőzésében és leküzdésében az egyik legáltalánosabban használt gyógyszer – dr. Joseph Roy fedezte fel. Az Oscilloccinum 1982-ben került forgalomba és ismertségére jellemző, hogy csupán Franciaországban évente 5 millióan szedik. Jelenleg a gyógyszert a világ 32 országában forgalmazzák, s 1994-ben feltűnt hazánkban is.

Kis dobozokban került forgalomba, 3 dózis 298 Ft-ért, vény nélkül kapható. Az Oscilloccinum megelőzés céljából is beszédhető, az előírt adagokban, de a már kialakult influenza lefolyását is könnyebbé teszi és meggyorsítja, kivédve a szövődésményeket. Csecsemők, kisgyermek, különböző korú felnőttek de még terhes anyák is szedhetik. (Gyógyszertáraknak a HUNGAROPHARMA szállítja.)

A francia BOIRON gyógyszergyártó cég tevékenysége a homeopátia minden területét átfogja. A BOIRON cég évente mintegy 100 millió homeopátiás tubust és dózist, számos piacvezető terméket, köztük az Oscilloccinumot is gyártja, de a gyógyszerforgalmazásra is specializálódott. A BOIRON aktív szerepet vállal a homeopátia fejlesztésében, szorosan együttműködve az orvosi testülettel a kutatás, az oktatás, továbbképzés és a szakmai kiadványok területén. A BOIRON a széles közönség partnere is a tájékoztatásban, eleget téve az információs és kommunikációs igényeknek.

(Képviselő magyarországi címe: 1118 Budapest, Somló u. 33. Tel.Fax: 185-3091)

Dr. Domanos János

A „Vállalkozás A-Z-ig Bt” tájékoztatója
Tisztelt előfizetőnk!

Köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, akik az elhunyt Végh Lajos ügyvezetőnk családjának és munkatársainknak gyászában velünk éreztek.

Emlékét megőrizzük.

A tulajdonosi szerkezetében átalakított társaság az alábbiakra hívja fel figyelmüket.

– A szolgáltatás stabilitásának és zavartalanágának megerősítése érdekében a fejjármőn, a hálózatn és az előfizetőnél ütemezett felújítási és karbantartási tevékenységet kezdünk meg. Ennek időtartama alatt új előfizető csatlakozására nincs mód.

– Hibabejelentés:

a) reggel 7 és 9 óra között, valamint este 20 órátl 22 óráig ügyeletünk fogadja.

b) 1997. február 15-től a fenti időpontoktól eltérő időközökben bejelentését, közleményét üzenetrögzítőn tehetik meg.

Telefonszámunk: 06-12-28-15-17

Kérjük, hogy pontosan adja meg a nevét, a címét, a telefonszámát (ha van), az Ön által tapasztalt hiba jellegét.

Felhívjuk a figyelmét arra, hogy vezetőink és munkatársaink magánszámaikon hibabejelentést és egyéb közleményt 1997. február 1-jétől nem fogadnak!

– Az önnel való színvonalas és korrekt kapcsolattartás érdekében, ütemezett formában, további jelentős változásokat kezdeményezünk és indítunk el.

Néhányat kiemelve:

a) Egyeztetett időpontban találkozt szervezünk előfizetőink és a társaság felelős vezetői között.

b) Várjuk véleményüket a társaság hivatalos kártyájával – 1997. március 1-jétől – ellátott munkatársaink tevékenységéről.

c) Az előfizetői díj befizetésének rendjét módosítottuk. E szerint ön a díjat

– átutalási számlájáról a Budapest XII. ker. OTP fióknál vezetett 11773229-03380260 számú számlánkra utalhatja,

– illetve díjbeszedőnknl készpénzben, nyugta ellenében befizetheti.

d) A társaságtól a tárgyévét követően egyenlegközlő számlát kap. Az önt személyesen s felkereső munkatársunk által átadott tájékoztató és egyéb anyagok áttanulmányozását követően érzéklni fogja, hogy a társaság minőségi szolgáltatásának ön áll a középpontjában.

Füzi István
a társaság képviselője

Ui.: Mint ahogy olvasóink is tapasztalhatják a Bt. tájékoztatójából az optimizmus, a bizakodás csendül ki. Képviselő-testületi ülésünkön hasonló értelmű és érzelmű tájékoztatás hangzott el. E testület várja a tavaszi változásokat és a tordasi vételi és bekötési hiányosságok megszüntetésére irányuló konkrét tevékenységet is. Bízunk benne, hogy lesz változás, mert alapvetően a kiépített kábel tv rendszer működőképes, hamar rendbehozható mindenki kedvére és igényeinek megfelelően.

Kérünk mindenkit, hogy a Bt. tájékoztatóját, az abban foglaltakat vegye figyelembe. Az előfizetési díjra vonatkozó tájékoztatás azonban még mindig nem teljes. Erre vonatkozóan az Önkormányzat és a Bt. között újabb tárgyalásokat kell folytatni a még be nem fizetett bekötési hátralékok rendezésével együtt, és csak ezután kerülhet sor az előfizetési díj kezdési időpontjának és összegének megállapítására.

Márki Ferenc
jegyző

HÁBORÚS NAPLÓMBÓL 17.

Egy visszavonuló visszaemlékezései II.

Január 25. Nikitowka. Élénk légi tevékenység a szovjetek részéről. Bombáznak, néhány gépágyú püfög. Kézi fegyverekkel lőjük, németekkel együtt.

Égnek a faházak, melyek tüzenél lóhúst sütünk nyárson. Egyik szétlőtt tehergépkocsi körül német konzerveket találunk. De a teherautót megközelíteni nem könnyű, mert az úttesten, – szovjetek által tűz alatti területen van –, nagy merészség kellett a megközelítéséhez. Az éhség azonban nagy úr. Másik helyen babot és kukoricát találunk. Egy szétlőtt ház padlásán éjjelezünk, de a babot megfőzzük. A dermesztő hidegben – a padláson ketten-hárman összefújva – egymást melegítve töltjük az éjszakát. Egy autórongsban a hőmérő 40 fokot mutatott.

Január 26. Úton vagyunk. Tapossuk a havat, szinte cél és tudatos remény nélkül, szinte semmit sem tudunk. Mikor, mi történt, szinte összefolyik már minden. Kis noteszembe beírom a községek nevét, most éppen Nikolajevka. Akik az elhagyott vermekben elrakott uborkát, vagy káposztát találtak és azt eszik, hasmenést kapnak, de jól jön egy sertéshízalóban talált sok olajpogácsa, mellyel megtömtük kenyérszánkainkat.

Egyik nap magyar élelmiszerraktárra bukkantunk, – volt ott több rumoshordó is. Sok esellengő, tiszt nélküli katona azonnal beivott, berúgott és lefeküdt, többé fel sem kelt. Én a szakaszom tagjainak a kulacsát engedtem megtölteni, egy őrzetetőt állítottam oda, hogy a szakasz tagjai kulacsikat megtölthessék. Mészáros őrzetető nem jött utánunk, sajnos ő maga ivott és megfagyott.

Január 27. Ismét ellenállásba ütköztünk. Harc, lövöldözés, megint nem szabad az út. Megyünk arra, ahonnan nem lőnek ránk. Pokróccal becsavart katonák tapossák egymás nyomát. Nem is látnak semmit, védekeznek az embertelen hideg ellen. Ha elfárad, kicsit is leül, elálmosodik és megfagy. Egész csoportokat találtunk összefújva betakarózva – megfagyva.

Az élelem hiánya gyötör. Már mindent megennénk, rakjuk a lábunkat, de érdemes-e, nem mindegy-e, hogy most vagy pár órával később?

Német teherautók jönnek, egyikre felkapaszkodva pár konzervet, sőt gyertyát és gyufát is sikerül szerezni róluk. Majdnem agyonlőttek érte. Egy másik alkalommal éjjel egy német szán után kötött borjút sikerült szerezniünk.

Sok éhes ember egy időre erőre kapott tőle.

Minek megújítani a gyötörődés idejét? – de érdemes-e, nem mindegy, hogy előbb vagy utóbb?

Német teherautók vonulnak. Nem állnak meg, hogy felvegyenek, legalább a fagysérülteket. Néha látom, hogy előkerül egy-egy beteget, sebesülteket szállító szán. Suttogva mondják az emberek, nem érdemes a szánra kerülni, feküdni, mert amikor megállnak megfagyva emelik le őket.

A vonulást megnehezíti a mély porhó. Nem lehet keményre taposni, hiába a sok visszavonulónak. Besüpped, nehéz a járás, egyhangú a vánszorgó lépegetés. Fáradtak, éhesek vagyunk és fázunk. Meddig megyünk még, meddig bírjuk még szedegetni ólomnehéz lábunkat? Már régen nem is izzadunk az erőlködéstől. Ismét szürkül a nap, mi meg lemaradtunk, sok nyom mindenfelé, ahogy élelem után keresgélve szétváltak csoportjaink. A század vége is eltűnt már. Benkő ezredes, ezredünk parancsnoka is velünk gyalogol egy ideig. Beszél-

getés közben említette, hogy az első világháborúban hadifogságba esett. De többé nem akar hadifogoly lenni, inkább főbe lövi magát.

Erről sikerült lebeszélnem, azzal, hogy inkább ellenség, mint saját kezétől pusztuljon el. Egyik őrzetetőm mindenáron le akar ülni és pihenni. Nem engedem, tudom, hogy jön a rózsaszínű és kellemes álom, ami után nincs felébredés. Összekapaszkodva tántorgunk tovább.

Esteledik, egyre szürkébb minden, olyan álmosító a szürkesség, mintha egy függöny lenne előttem. A távolban fények villannak, – vagy csak mi látjuk így? Időérzékünk nem működik. A villogás messzire látszik – mintha visszaverődne a sűrűség alkotta nagy mennyezetről. Vajon saját, vagy ellenséges tűz?

A településeken a lakosság megtisztította az utakat a hótól, ilyen helyeken könnyebb a közlekedés.

Szerencsénk volt, német tehergépkocsik közeledtek, felvettek párunkat, így utolértük a századunkat, amitől őrzetetőm miatt jócskán lemaradtam. Az olaszok könnyebben vonultak a hóban, ösvéreik voltak, azok hátán vitték minden holmijukat. Hegyi harcra kiképzett alakulat volt a Tridentina hadosztály, hozzászoktak a hóhoz, de hol volt a Donnál ilyen alakulatra szükség? Rengeteget káromkodtak, nehezen viselték el a visszavonulásnál elszenvedett jelentős veszteségeiket.

Január 29-én átléptük az Oszkol folyót. Komoly légítámadásokat kaptunk. Az áttörés hatalmas ívben ölelt át minket, a gépkocsik, fogatolt járművek jórészt odavesztek, utánpótlás semmi.

Ukrajnában a lakosság segítségével is találkoztunk. Szállást is adtak, és némi élelmet. A szobában kimerülten hevertünk szanaszét, szinte öntudatlanul, akár egy gyerek is agyonverhetett volna valamennyiünket. Idős emberek, akik az első világháborúban hazánkban voltak fogságban, pár magyar szóval elmondták, hogy milyen jó volt Magyarországon. Egy kis településnél, melyen a szerencsi gyalogság nagyszerűen tartotta magát, a magyar, olasz és német alakulatok visszavonulását biztosítsa.

Egyik tisztjét Thaly századost akkor érte halálos aknatalálat, amikor éppen egyik katonáját kötözte. És itt segítettük ki a gyűrűből Mihályi nevű gyalogos századost, akit az emberei sebesülten hátrahagytak.

A szerencsiakkal együtt mi voltunk az utóvéd. Felrobbantott lövegeket, hátrahagyott járműveket, halottakat, sebesülteket hagytunk magunk mögött, és szovjet tankok tűntek fel ismét az égő házak mögött.

Egyik alkalommal a tankoknak sikerült egy századnyi visszavonulót bekeríteni. Ellenállás céltalan volt a szinte fegyvertelen csoport részéről. Hanem a vonulás irányát kijelölték a Don felé vissza. Néhány lovas szovjet katona került elő, akik kísérték a csoportot. Éjjelre egy nagy szalmakazal mellett kellett éjszakáznunk. Tüzet gyújtottunk, az oroszok távolabb szintén. Hajnalban feltűnt ismét két tank, rajta bundás katonákkal. Megközelítettek minket, majd tüzet nyitottak és lekasabolták a szovjeteket. Németek voltak. Ismét az eredeti irányba térítették a csoportot.

Az iskolai alapítványról

1997. január 15-én megtartottuk az alapítvánnyal kapcsolatos alakuló ülésünket.

Megválasztásra kerültek a Kuratórium tagjai.

Az alapítvány Kuratóriumának elnöke: *Varga Ferenc*

titkára: *Dr. Hamza Lászlóné*

tagja: *Kovács Erika*

Az eddig összegyűlt pénz: 220.500 Ft

Az alapító okirat elkészítésére és a bírósági ügyintézésre felkértük Dr. Porvay Judit ügyvédnőt, aki ezt a munkát térítés nélkül végzi. Köszönet érte.

A Kuratórium egyik legfontosabb feladata, hogy találjon még pénzforrást.

Tisztelettel kérem is azokat a szülőket, vállalkozókat, akik még nem tudták eddig támogatni az alapítványt, de szívügyüknek tekintik a tordasi gyerekek jövőjét, járuljanak hozzá az alapítványi vagyonhoz.

Tájékoztatom továbbá az érdeklődőket, hogy a személyi jövedelemadó 1%-át – sajnos erre az alapítványra nem lehet befizetni, ugyanis a törvényi előírások szerint csak 3 évesnél régebben létrejött alapítványt lehet támogatni ezzel a bizonyos 1%-kal.

Dr. Hamza Lászlóné

A veteményezésről

Ha az időjárás engedi hamarosan vethetők szabadföldbe az első zöldségmagok. A zöldségfajták közül ki melyiket választja ízlés és termőhelyi adottság kérdése. Van néhány tényező azonban, ami a termesztés sikerét befolyásolja és a magvetésnél tudunk rá odafigyelni. *Vetés előtt vizsgáljuk meg a talaj rovarfertőzöttségét!*

Ha ásóval forgatva a földet, találunk benne cserebogár-pajort, drótférget vagy nyüvet, használjunk talajfertőtlenítőt. Alkalmazhatók a vetés előtti gereblyézkor vagy a vetés előtt közvetlenül kiszórva. Különösen indokolt a fertőtlenítés hagyományos és gyökérszöcskék vetése előtt. Ha száraz a föld, locsoljuk be a vegyszerrel kezelt területet! Ha a vetőmag a megszokottól jelentősen eltérő színű (rózsaszín, kék, fehér) akkor baktérium- vagy gombaölő szerrel van bevonva, ez szintén a kelés biztonságát segíti elő.

Ha az apró magvú gyökérszöcskék hagyományos magvai helyett ún. drázsírozott magot választunk, ezt könnyebb elvetni, de számítani kell rá, hogy a bevonó anyag miatt ezek lassabban csíráznak (esetleg rosszabb a kelés aránya is).

Ha a vetőmagokkal kapcsolatban további kérdésük van, szívesen segíték a gazdaboltban.

M. Csenke Krisztina

A VÍZ ÉS CSATORNADÍJAKRÓL

Ilyenkor a díjmegállapítások időszakában gyakran vetődik fel a kérdés: **miért emelkedik a víz díja és egyáltalán miből is áll az egész?** A kérdés megválaszolása nem nehéz, bár egy kicsit bonyolult, de ha valakit valóban érdekel, tartson velünk.

A víz és csatornadíjakat a szolgáltató javaslata alapján a település önkormányzatának képviselő-testülete állapítja meg.

Részvénytársaságunk az egyes településeknél (műszaki rendszereknél) megjelenő (különböző) költségek figyelembevételével megállapított díjakkal dolgozik. Ez azt jelenti, hogy a fogyasztó csak azokat a költségeket fizeti meg a vízdíjban, ami az adott településen (településcsoportnál) a szolgáltatás kapcsán jelentkezik. Ezért a díjak településenként (településcsoportonként) mások és mások.

Felvethető a kérdés, hogy miért nem egységesek a díjak, de erre az a válasz, hogy azon településen élők, ahol a díjak illetve e költségek az adottságok (vízhozáférés lehetősége, az ellátás sűrűsége, a rendszer műszaki állapota, stb.) miatt alacsonyabbak, milyen alapon fizessék a másik településen élők drágább vízközműhasználatát. Ilyenre egyébként a jogszabály alapján senki sem kényszeríthető de a települések megállapodhatnak egymás között egységes díjban is. A díjak nagysága így meglehetősen eltérő. Annak érdekében, hogy a magas díjak egyes helyeken ne okozzanak túlzott terheket, a lakossági kör állami támogatásban részesül, tehát egy bizonyos díjhatár felett nem a teljes költséget kell díjként megfizetni. (A támogatások mértékét országos szinten, egy tárcaközi bizottság dönti el, valószínűleg február folyamán.)

A díjmegállapítás úgy történik, hogy társaságunk településenként (rendszerenként) felülvizsgálja, hogy az előző időszakban felmerülő költségek és tevékenységek indokoltak voltak-e és az elkövetkező évben szükséges-e figyelembe venni valamilyen változtatást, majd ezek alapján módosításokat haj-

tunk végre. Az így kapott módosított (tervezett) költségeket a reájuk vonatkozó, várható infláció mértékével növeljük meg. Összegezzük, majd a vízfogyasztás alapján megkapjuk a köbméterre vetített értéket. Az így elkészített javaslatot ellenőrzi a képviselő-testület és döntését ennek alapján hozza meg.

Társaságunk a díjak megállapítására tett javaslatában nem tervez (és év végi záráskor nem is realizál) nyereséget, a díjnövekmények magyarázata elsősorban az inflációs hatásokban rejlik. Vagyis részvénytársaságunknak is többet és többet kell fizetnie a szolgáltatás során igénybevett dolgokért. Némi túlzással úgy is fogalmazhatnánk, ha nem lenne infláció és a fogyasztott mennyiségek sem változnának, az azonos színvonalú szolgáltatás díja nem emelkedne. (Itt megjegyzendő, hogy az 1990 óta bekövetkezett nagymértékű díjemelkedést nem csak az infláció, hanem a korábbi állami támogatási rendszer megváltoztatása, illetve a támogatás mértékének drasztikus csökkentése okozta.)

Sorszám	Megnevezés	
1..	Közvetlen anyagköltség	2%
2..	Átvett víz költsége	0%
3..	Technológiai villamos energiaköltség	13%
4..	Igénybe vett anyagjellegű szolgáltatás	0%
5..	Közvetlen bérköltség	16%
6..	Személyi jellegű kifizetések	3%
7..	Társadalombiztosítási járulékok	7%
8..	Terv szerinti értékcsökkenési leírás	7%
9..	Vízkezelés-használati díj	1%
10..	Egyéb közvetlen költség	0%
11..	Javítási, karbantartási költség	14%
12..	Szállítási, rakodási költség	1%
13..	Egyéb segédüzemi költség	2%
14..	Üzemi általános költség	13%
15..	Értékesítés közvetett költségei	19%
16..	Egyéb ráfordítások	2%
	Összesen	100%

Az egyes költségek az alábbi fontos elemeket tartalmazzák:

1. A közvetlen anyagköltség a szolgáltatás során felhasznált alap és segédanyagok (például vegyszerek, tisztítóanyagok, védőeszközök) költségeiből áll.

2. Az átvett víz költsége csak ott jelenik meg, ahol a településnek nincs saját vízbázisa (vagy csak az igények egy részét lehet ilyenből fedezni) és a vizet távolabbi vízkivételi helyről regionális rendszerrel kell a fogyasztás helyére vezetni. E regionális rendszerek állami tulajdonban vannak, az onnan átvett víz árát évente a közlekedési, hírközlési és vízügyi miniszter állapítja meg.

Ehhez két fontos dolog: e rendkívül jelentős mértékű költségétélre nincs ráhatása az önkormányzatnak, és az átvett vízért fizetett díj csak az adott települést érinti.

3. A technológiai villamosenergia-költséget a szolgáltatás érdekében működtetett elektromos berendezések határozzák meg. Ezek elsősorban szivattyúk, amik a kutak mélyéről a vizet kiemelik, vagy nyomásfokozóként biztosítják a hálózatban szükséges nyomást, esetleg szennyvízelvezetésnél áttemelőként működnek.

Ezekon kívül a vízmű illetve szennyvíztelepeken más villamos berendezéseket is használunk levegőztetéshez, keveréshez, adagoláshoz, stb. E berendezések fogyasztása után fizetett díj mindenhol jelentős költségrészt képvisel.

4. Az anyag jellegű szolgáltatás költsége ott jelentkezik, ahol külső szolgáltatást kell igénybe vennünk. (Például a szennyvíztelepeken a tisztítás során keletkező szennyvíziszap elhelyezése és elszállítása.)

5. A közvetlen bérköltség az üzemeltetésben résztvevők illetményét takarja. A vízszolgáltató szervezeteket egymással összehasonlítva társaságunk bérszínvonala az átlagnak felel meg.

6. A személyi jellegű kifizetések, a munkavégzéssel kapcsolatos személyszállítás, a napidíj, az étkezési hozzájárulás és a társaságot terhelő táppénz költségeit tartalmazzák.

7. A társadalombiztosítási járulék a bérköltség és a személyi jellegű kifizetések után, a jogszabályban meghatározott mértékű, az államnak kötelezően befizetendő járulékot jelenti.

8. Az értékcsökkenési leírás az összes, a szolgáltatáshoz szükséges eszköz, berendezés (csővezeték, medencék, épületek, gépek, járművek, stb.) jogszabály szerinti, hosszú távú elhasználódásának arányában megjelenő költségrész, mely ezen eszközök pótlását, felújítását, rekonstrukcióját vagy műszaki állapotának megtartását szolgálja. E költség lehetséges mértékét a számviteli és az adótörvények rögzítik, esetleg elhagyása egy idő után a rendszer üzemelésbiztonságát rontja, illetve ellehetleníti.

9. Vízkészlethasználati díj az a költségrész, melyet az állam tulajdonában álló „ívóvízkincs” elhasználása után kell befizetni.

10. Egyéb közvetlen költség a gépek, a berendezések bérleti díját, valamint a köztisztasági, tűzrendészeti díjakat foglalja magában.

11. A javítási, karbantartási költség a szolgáltatáshoz szükséges összes eszköz, berendezés váratlan meghibásodásának kijavítása (például csőtörés vagy dugulás-elhárítás) illetve hibamegelőző tervszerű karbantartása során jelentkező anyag, bér, járulék és gépköltségek együttes összege. E jelentős költségrész nagysága nagymértékben függ a szolgáltató beren-

dezések korától és állapotától, a csővezetéknek a talaj és a talajvíz változó tulajdonságaitól, a járműforgalom és az időjárás hatásaitól, stb.

12. A szállítási, rakodási és gépköltségek a szállító és munkagépek használata során felmerülő üzemanyag, javítási stb. költségeket tartalmazzák.

13. A segédüzemi költségek a vízmérőjavítások és hitelesítések, valamint a laboratóriumi munkák költségeiből állnak, mely munkák elvégzése törvényben előírt kötelezettségre a szolgáltató szervezetnek.

14. Az üzemi általános költség az üzemmérnökségeknél felmerülő, a szervezet működtetéséhez szükséges összes költség. Társaságunknál az üzemmérnökségek biztosítják az egyes településeken folyó szolgáltatás középszintű műszaki-adminisztratív hátterét, így szakmai irányítókkal, speciális szakemberekkel, egy településre ésszerűen nem telepíthető gépi eszközökkel, járművekkel, anyagkészlettel és feldolgozó személyzettel rendelkeznek.

15. A közvetett költségek a szolgáltatás egészét érintő műszaki – gazdasági működtetés költségeit jelentik. Ilyenek például az irányítás-ellenőrzés, a számla-készítések, elszámolások, a központban lévő gépek, felszerelések, anyagkészletek, munka és védőruhák, a posta, a műszaki-gazdasági nyilvántartás, az oktatás, a szakképzési alap, hirdetési-tájékoztatói, a bank, és a biztosítási díj stb. költségei.

16. Az egyéb ráfordítások elsősorban a gazdálkodással kapcsolatos központi befizetéseket, így az adók, az illetékek és a központi hozzájárulások költségeit tartalmazza.

Látható, hogy a vízdíj igen sok részből tevődik össze és mire a víz eljut a fogyasztóhoz bőven akad tennivaló.

FEJÉRVÍZ RT.

KÖRNYEZETÜNK HÍREI

Olvad a hó, előbukkan a SZEMÉT!

* * *

Azért, hogy a járdán közlekedni lehessen az önkormányzat megnyeseti a fákat, bokrokat. Lehet ebben segíteni, nyakunkon a tavasz.

* * *

Bár már várjuk a kikeletet, de mégis, szomorúan kell tudomásul venni: a tél kitartó.

Kitartó: faggal és jéggel borítja be az utakat, járdákat. Ha jártunkban-keltünkben jeges járdával találkozunk, ott az ingatlan tulajdonosa nem törődött az eltakarítással, a síkosság megszüntetésével.

Példaként lehetne említeni a Rákóczi utcát, ahol januárban szinte közlekedni sem lehetett a járdán.

Nem elég a szép, tiszta környezetet élvezni, azért tenni is kell! (A vétkesek névsora a hivatalban megtekinthető!)

Tenisz

A tavalyi év folyamán kiemelkedő társadalmi összefogással gyakorlatilag elkészült a futballpálya mellett a három teniszpálya. Kora tavasszal még szükség lesz némi befejező munkálatokra, de reményeink szerint a szokásos szabadtéri szezon kezdetére, április közepére készen áll majd a létesítmény. Az alábbiakban célkitűzéseinkről és a pályák használatáról szeretnénk néhány szót ejteni.

A Tordas SE Teniszszakosztályának három fő célja:

– Kulturált lehetőséget biztosítani a szabadidő egészséges eltöltésére

– Oktatási, fejlődési lehetőséget biztosítani a fiatal korosztály számára

– Bekapcsolódni a versenyéletbe

Annak a mintegy hatvan embernek, aki munkával, anyagiakkal, eszközökkel bármilyen formában támogatta a teniszpálya felépítését felajánlotta, hogy legyen alapító tag a szakosztályban. Ezzel a lehetőséggel mintegy húszan éltek is. Sajnos egy teniszpálya fenntartása nem olcsó multság, így mindenképpen némi pénzt kell kérnünk a pálya használatért, de ez lényegesen kevesebb lesz, mint a máshol ismert tarifák. Egy éves bérlet árát 5.000 Ft-ban állapítottuk meg, ezért a teljes szezonban korlátlan számú pályahasználati jog jár, és ha egy bérletes van a pályán, akkor a partnere vagy partnerei már ingyen játszhatnak. Ezt az éves bérleti díjat az alapító tagoknak is (sajnos) meg kell fizetniük. Az alapító tagok annyi előnyt élveznek azonban, hogy a pályabeosztás során övék az elsőbbségi jog. Három pálya azonban elég sok, tehát bízunk benne, hogy mindenki kedvére hódolhat ennek a gyönyörű sportnak.

Ha valakinek nincs bérlete, akkor egyszeri egyórás pályahasználat díja 400 Ft.

A 18 év alattiaknak a pálya használata ingyenes. Az iskola pályázaton nyert jó pár teniszütőt, és labdát is fogunk biztosítani. Tanfolyamokat fogunk szervezni, melyen minden gyerek ingyen megtanulhat teniszezni. Ez elsőrendű szempontunk, ezért is van az, hogy az idősebbektől némi pénz kérünk.

Reményeink szerint a pálya mellett állandóan lesz egy gondnok, aki felügyel a pályabeosztásra, a pályahasználatra és karbantartja a pályát. Terveink között szerepel egy kisebb klubház építése is.

A szakosztály vezetősége és az egyes vezetőségi tagok funkciói az alábbiak:

Homonnay Géza	elnök
dr. Katona József	versenysport
Botta Zsolt	gazdasági ügyek
Somló József	ifjúsági sport
Tóth Gábor	szabadidősport

A teniszpálya használatának két legfontosabb szabálya:

– A pályán csak teniszezni szabad, minden más sport üzése szigorúan tilos, mert tönkreteszi a pályát.

– A pályára csak puhatalpú tornacipőben lehet belépni.

Ezúton szeretném még egyszer kifejezni köszönetemet, aki a pálya építéséhez segítséget nyújtott, de közülük is elsősorban Márki Ferencnek és Cifka Jánosnak. Merem remélni, hogy sok tordasi számára sok örömet szerez majd a létesítmény.

Homonnay Géza

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Köszönetet mondunk mindazon rokonoknak, barátoknak, ismerősöknek, szomszédoknak, akik gyermekünk temetésén megjelentek, mély gyászunkban együttérzésüket fejezték ki.

Bálint István és felesége

Sporthírek

Megyei II. osztályú labdarúgó bajnokság tavaszi sorsolása

Korona csoport

március 16.	15 óra	Tordas – Pusztavám
március 23.	15 óra	Vál – Tordas
március 30.	15 óra	Tordas – Alcsútdoboz
április 6.	15.30 óra	Pázmánd – Tordas
április 13.	15.30 óra	Tordas – Söréd
április 20.	16 óra	Magyaralmás – Tordas
április 27.	16 óra	Tordas – Felcsút
május 1.	16.30 óra	Bodajk – Tordas
május 4.	16.30 óra	Tordas – Vértesacsá
május 11.	16.30 óra	Iszkaszentgyörgy – Tordas
május 18.	17 óra	Tordas – Kápolnásnyék
május 25.	17 óra	Pátka – Tordas
június 1.	17 óra	Tordas – Dinnyés
június 8.	17 óra	Tordas – Zámoly
június 15.	17 óra	Lovasberény – Tordas



Labdarúgó szakosztály



Az 1997 tavaszi bajnokság március 16-án kezdődik. Az alapozó edzések már folynak. Az edzőmérkőzésekről a szurkolókat plakáton tájékoztatjuk. A játékosoknak sikeres szereplést, a sportbarátoknak jó szurkolást és szórakozást kívánunk.

Az emelkedő költségek miatt a pályabelépőket kénytelenek voltunk megemelni. Ezentúl a belépő 100 Ft lesz, bevezettük viszont a nyugdíjas belépőt ami marad 60 Ft. Tervezzük bérlet bevezetését is. Meg kell jegyeznünk, hogy az elmúlt szezonban a belépők még a játékevezetők költségét sem fedezték. Kérjük minden szurkoló megértését.

Pártoló tagsági bélyeget továbbra is a sportbüfében, és mérkőzés alatt a sportöltözőben lehet vásárolni.

A hagyományos locsolóbált ebben az évben is megrendezi a sportegyesület március 30-án vasárnap 20 órától a művelődési házban. A bálra mindenkit szeretettel várunk.

Végül egy kérés: akinél a tavalyi banki fotóalbum elmaradt, juttassa vissza, mivel ez minden résztvevőnek emlék, és még sokan nem is látták! Köszönöm.

HIRDETÉSEK

Naposlibák előjegyezhető törzstenyészetből, – fehér húsliba, szürke májliba. Előneveltként is értékesítjük.
Tel.: 467-807 Tordas, Szabadság út 26.

Könyvelő iroda vállalja egyéni vállalkozók, KFT-k, BT-k könyvelését, adóbevallását. Szolid árak!!! Szaktanácsadás!!! Várjuk a kezdő vállalkozókat is!

Jelentkezés: Gergely Tamásné, Tordas, Köztársaság u. 2.
Telefon: (22) 467-683; 17 órától 21 óráig.

Figyelem!

A Gazdaboltban (Tordas, Szabadság út 7.) már kapható a tavaszi lemosó permetezőszerek és vetőmagvak teljes választéka.

Nyitvatartás: H-K-CS-P: 9-12, 14-16.

Szombat: 7-13. Szerda szünnap.

Tordasi Kishíró — Független kéthavilap

Kiadja: Tordas Község Önkormányzata
Szerkeszti: a szerkesztő bizottság

Tagjai: Márki Ferenc, Dr. Hamza Lászlóné

Számítógépes kiadványszerkesztés

MÁTRIX Kft. Székesfehérvár, Zichy liget 10.

Tel.: (22) 329-888

Megjelenik kéthavonta, 600 pld-ban.

Készült: Duna-Print Kft.,

Dunaújváros, Gutenberg köz 2. F. v.: Farkas István